

# NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.  
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy nora 10— P  
Negyedévre 30— P  
Félévre 60— P

## Elkészült és rövidesen megjelenik a földreformrendelet

— mondotta Miklós miniszterelnök Szegeden

A szilárd belső rend és a pártok együttműködése — A pártok támogassák a toborzást — Jó viszonyra törekszünk a Szovjet-únnal és a demokratikus államokkal — Rendeletet a fegyverszüneti egyezmény végrehajtására — Kitelepítik Budapesti a nőket és a gyermekeket

Valentiny, Takács miniszterek és Balogh államtitkár felszólalása

A magyar nép fel fogja vetni a 25 éves bűnös politika kérdését — mondotta Gyöngyösi János külügyminiszter Békéscsabán

A kormány több tagja Miklós Béla miniszterelnök vezetésével Szegeden jár és a legnagyobb vidéki városban meggyőződésesen ismertette a magyar politika csaknem valamennyi lényeges kérdését. Komocsin Mihály szakszervezeti elnök megnyitó szavai után Miklós Béla miniszterelnök emelkedett székére és bevezető szavaiban kijelentette, hogy „örökre számoltunk a főlig német, főlig nyilas kormányzati rendszerrel”. Hitler emberbőrbe bújt fenegyárái és Szálasi banditái kifosztották az országot és elhurcolták a lakosság teletel részét. Csatlóztak azonban abban, hogy az ország tükre fog menni. Az összefogás fontosságára mutatott rá és felkérte a politikai pártok vezetőit, hívják fel a pártszervezeteket a közös munkára, melyet az ország egyetlen pártja sem képes önállóan megoldani.

### A szilárd belső rend

Ezért annak a véleményének adott kifejezést, hogy minden viszonykodás ma a legnagyobb bűn és a sánkyáró feladatok csak úgy oldhatók meg, ha erre a szilárd belső rend biztosított. A demokratikus pártok koalíciója a kormánynak növeli erejét és stabilitását. A kormány programja az összes demokratikus pártok programja. A rendelti kormányzás problémájáról szólott, majd fejtegette, hogy a nagyhatalmak, különösen a Szovjetunió jóindulata új reményeket keltett a nemzetben. Ezt szerinte csak az zavarná meg, ha felborulna a belső rend. „Aki a belső rend felforgatására tör, az a nyilasoknál is nagyobb bünt követ el.”

A miniszterelnök elismeréssel szólott a Nemzeti Bizottságok munkájáról és rámutatott arra, hogy

a Nemzeti Bizottságok a közigazgatási testületek megalakítása után is az új Magyarország megteremtésében politikai feladatokat végeznek.

### Magyar célkitűzésekért harcol az új honvédség

— A kormány kötelezettséget vállalt nyolc hadosztály felállítására — mondotta a miniszterelnök —, hogy részt vegyen a szilárd belső rend megteremtésében és a Szálasi-banditák kiltetésében.

szólásában és a Szálasi-banditák kiltetésében.

Most kintörőleg magyar célkitűzésekért, magyar érdekekért harcol a honvédség nem úgy, mint a Don mentén 1942-ben, 1943-ban, vagy 1944-ben német parancsra, német érdekekért.

Az egész világ várja a független, demokratikus Magyarország katonáinak megjelenését a Hitler elleni harcokban.

Felszólította a pártokat, hogy támogassák a kormány toborzási felhívását, majd arról beszélt, milyen nagy árat fizetett a magyarság a múltban a németekkel való szövetségért. A miniszterelnök ezután történelmi példákat idézett és azt

### Kész a háborús bűnösök névsora

A külpolitikára áttérve, arról beszélt, hogy a nemzet a jövőben más külpolitikai irányt fog követni, kelet felé orientálódik.

A demokratikus Magyarország a hatalmas Szovjetunió barátságát és szövetségét fogja keresni. Barátságot és jóviszonyt óhajt kőni az összes demokratikus érzelmi országokkal, elsősorban az Amerikai Egyesült Államokkal és a Brit Birodalommal.

Összinte együttműködést óhajt

Jugoszláviával, Csehszlovákiával és Romániával.

Amokkal és a Brit Birodalommal. Ilyekkel a kormány a fegyverszüneti egyezményben vállalt kötelezettségének

### Segítsünk az éhező Budapesten

Földjeink — folytatta a miniszterelnök — országos átlagban

legfeljebb 15—20%-ban vannak megművelve.

Sok helyen hiányzik az igásállat, vagy a vetőmag, nagy területeken még kint van a kukorica, burgonya, répa és cépetlenülül áll sok ezer asztag.

Meg kell indulni az ipari termelések is.

mondotta, hogy a magyar másfél századon át vére hullásával védte a főnök ellen Európa népet. A Habsburgok részéről ezéért csak elnyomást kapott — fejtegette a miniszterelnök. — A dióséges Vörös Hadsereg az ország nagy részéből kiverte a németeket, meg a nyilas németbérénc bandát és ugyanakkor nagy lélekben biztosította az önálló, független, demokratikus Magyarország jövőjét. Idézte Hitler előtte tett nyilatkozatát, amelyben a magyar nemzet szuverenitásáról lelesnylően beszélt. A kormány megüzente a háborút a hitlerista Németországnak és ez annyit jelent, hogy a magyar nemzet egyszersmindkorra szakít a német szövetséggel, minthogy ez a harc bennünket örökre szétválaszt tőlük.

végrehajtását megkezdte. Hatályon kívül helyeztük mindazokat az intézkedéseket, amelyek az 1939 óta visszacsatolt területekre vonatkoznak. Szabadon becsatlózták azokat, akik az egyesült nemzetek javára kifejtett tevékenységük, vagy faji származásuk következtében őrizetben voltak. A magyar csapatok hatóságok, vagy egyesek által a Szovjetfő, Csehszlovákiából és Jugoszláviából elhurcolt vagyontergyskat visszaadja. Németország vagy polgárainak vagyonát zárolja. A háborús főbűnösök névsorát a kormány már összeállította, hogy velük szemben a fegyverszüneti egyezmény feltételei szerint járjon el. Felosztja az összes fasiszta testületeket. Elrendeli a fasiszta sajtótermékek és könyvek megsemmisítését.

Az ipari munkásság akadályozta meg a legfontosabb gyárak elpusztítását.

Budapest éhínség előtt álló népe csak napi 10 deka kenyéradagért könyörög a vidék lakosságának.

Az élelemgyűjtés Budapest számára Békés megyében szép eredményre vezetett. Az akciót mindaddig folytatni kell, amíg Budapest és az ország ipari és bányászati területei erre részvonnak. Budapest közellátási kormánybiztosává Vass Zoltán

képviselőt nevezte ki a kormány és olyan meghatalmazással ruházta fel, mely, ismerve erejét, lehetővé teszi, hogy a kérdésben győztes változás álljon be. Felkérte a törvényhatóságokat és a gazdákat, hogy támogassák a kormányt; akinek többje van, mint a fejadag, szolgáltatassa be Budapest ellátására, nehogy az a véd érhesse a nemzetet, hogy a fősabadtott főváros lakói közül sokszerezen éhenhaltak, pedig a tavalyi jótéremésből még nagy készleteknek kell lenniük az országban. Bejelentette, hogy

a lakosság egy részét, főként nőket, gyermekeket és aggokat, kitelepítik Budapestről.

— A tavaszi mezőgazdasági munkák sürgős elvégzésére a traktorok részére

üzemanyagot kaptunk az orosz főparancsnokságtól,

azt is kértük, hogy igásállatokat becsatlósson az ország rendelkezésére. Kézmunkával kell a legstingósabban a kiunmaradt takarmányokat betakarítani, mert a lakosság sok helyen erre nem vállalkozik.

### A földreform mindent megelőz

Miklós Béla miniszterelnök ezután a földreformról beszélt.

— A földművelésügyi kormány, figyelembevéve a különböző demokratikus pártoknak a földreform kérdésében többé-kevésbé egységes állásfoglalását,

a rendelettervezetet már el is készítette, rövidesen minisztertanács elé kerül és mint kormányrendelet fog megjelenni.

Az ügy sürgőssége miatt a kormány nem kívánja megvárni az Ideiglenes Nemzetgyűlés összehívását, hogy a rendelet törvényere emelkedjék, hanem már előzőleg intézkedéseket tesz a végrehajtására nézve. A végrehajtást

a földigénylőknek bevonásával

tervezi a kormány. A földreform végrehajtása minden más kormányintézkedés

# Gyöngyösi külügyminiszter beszéde a fegyverszünetről, a reakció kiirtásáról és a földreformról

megelőz, a honvédelemmel együtt az élen áll, mert a földreform egyenlő a honfoglalással.

— Nagy helyzeti előnyben vagyunk — fejezte be szavait —, mert nem kellett úgy, mint más országokban, a szabadságot hosszantartó polgárháborúkban vívni és elérni célunkat, a független, demokratikus magyar hazá meg alapítását.

## Valentiny, Takács, Ba'ogh

A miniszterelnök után Valentiny Ágoston földművelésügyi miniszter mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaságunk és iparunk a súlyos leromlottság állapotában van és ebből csak a teljes nemzeti összefogás vezetheti a javulás útjára. Végül arról szólott, hogy a magyar népek tartózkodnia kell attól, hogy az alkotó munka helyett a kormányt rőzesítse indokolatlan hírláiban és különösen vigyázni kell arra, hogy

fel ne álljon azoknak a felbujtónak, akik a rendkívül súlyos helyzetet a kormány nyakába kívánják varrni,

azért, hogy a nép soraiban az elégedetlenséget felkeltsék és a régi reakciót uralomra segítsék.

Takács Ferenc iparügyi miniszter, a következő szónok rámutatott arra, hogy a szervezett munkásság és a művezetők összedolgozása igen sok helyen megvédett értékes gépeket. Felhívta az iparosságot, hogy

építse ki gazdasági szervezetét.

létesítsen beszerző és értékesítő szövetkezeteket.

Ezután Balogh István miniszterelnöki segítő államtitkár arról beszélt, hogy teljesen felesleges a pártok minden versenyfutása vagy egymásra lincelése. Az öt demokratikus párt a földreformban már megegyezett. Kenyerünk — fejtette — a magunk szorgalmától, az Isten áldásától és a szabadságtól függ. A szabadság a gondolat, a lelkiismeret, a sajtó és a vallás szabadságára vonatkozik.

Komocsin Mihály zárószavaival ért véget a nagygyűlés.

## Nyilatkozat

Hétfőn levélben közöltem dr. Vészáry István pénzügyminiszter urrai, a Kisgazda Párt szombat délutáni értekezletének elnökeivel, hogy ügyem ottani tárgyalását meg nem történnék s összes megállapodásaiban semmisnek tekintem. Ezen a gyűlésen ugyanis tisztán helyi szempontok érvényesültek. Azóta volt módom magatartásomra megszerezni az országos központ jóváhagyását, hiszen — mikor kerestem a többi pártokkal az együttműködést, azt a célt követtem, amelyik a Független Kisgazda Párt országos vonalvezetését irányítja.

Debrecen, 1945 február 20.

Juhász Géza.

## Veszek és eladok

szoba-, konyhabútor, rekamiét, fotelt székeket, szőnyegeket, férfi- és női bundakabátokat, tértű és női ruhaneműket, írő- és varrógépet, gramofon-lemezeket.

## MEZEI GYULA

József kir. hg.-utca 50.

## Ocsenás József

cserépká yhásmester, Debrecen, Ferenc József-út 56. sz.

alatt cserépkályha üzlet megnyitotta. Vállal mindenféle kályhámunkát, úgy helyben mint vidéken. Új kályhák kandallók raklaron.

Gyöngyösi János külügyminiszter Békésben a több ezer főnyi közönség előtt beszédet tartott a magyar külpolitika kérdéseiről.

Hankó Mihály nemzetgyűlési képviselő megnyitá szavai után a külügyminiszter rámutatott arra, hogy

a magyar külpolitika felhagy minden ábrándkereséssel és illúziókergetéssel, melyek olyan végtelen eredményekhez vezettek bennünket, mint a katasztrófális értékű békedöntés.

A realpolitika alapjára helyezkedve, békés és barátságos együttműködést kell keresnünk a körülöttünk élő szomszédnépekkel. (Úgy van!)

A külügyminiszter ezután rámutatott arra a jóindulatra, amelyet a szövetségesek a fegyverszüneti egyezményben jutattak kifejezésre. Beszélt a három-

## Hála a Vörös Hadsereinek és Sztálin marsallnak

Mikor a külügyminiszter a Budapest felszabadításáért küzdött és elesett szovjet hősről beszélt, a közönség egypernyi néma felállással áldozott emléklíknak. — Fel kell állítani — mondotta — és minél előbb harcra kell vetni az új magyar hadsereget (viharos éljenzés), hogy a németeket minél előbb kiverjük az országból.

Minél nagyobb erővel, minél nagyobb vitézséggel harcol a magyar katona, annál többet mos le abból a gyalázatból, melyet az alávaló és büntös politika ránc kent.

A fegyverszüneti egyezmény lehetőségeit nyújt arra, hogy a magyar nemzet visszaszerezze becsületét, megnyitja az utat a szabad, önálló és független, demokratikus Magyarország alapjainak lerakásához. Olyan mértékben fognak bennünket szabadságszeretőnek és a szabad, önálló, független nép névre méltónak télni, amilyen mértékben kivesszük részünket a szarnokság elleni harcából.

## Akrimikonferenciáról

is beszélt a külügyminiszter, rámutatva arra, hogy a szövetséges kormányok együttesen nyújtanak segítséget a felszabadult államoknak, így Magyarországnak is, hogy a béke békét megteremtsek. A krími határozatok alapot és indokolt reményiséget nyújtanak arra, hogy minél előbb a háború véget ér, megint helyreáll a nemzetek közötti szolidaritás és Európa lelpport, rombadöntött népei újra talpra fognak állni. A népgyűlés közönségének viharos éljenzése között jelentette ki:

— Azt hiszem, nem indokolatlan a remény, hogy a Szovjetunió kormányelnökének,

a nagy Sztálin marsallnak hervadhatalan és világtörténelmi viszonylatban is felbecsülhetetlen jelentőségű fáradozásai sikerrel fognak vezetni Európa újjáépítése és gazdasági helyreállítása tekintetében.

## APOLLO-MOZI

Előadások: d. u. 1, 1é 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órákor is.

## Moszkvai éjszakák

Főszereplők: Harry Baur és Annabella

Kisérő műsor: Florida hősei amerikai sportok, Babagyár rajzfilm.

## Vígjátékok mozgó

Mai műsor: ZENDAI FOGOLY Világhírű amerikai film Ronald Colman és Douglas Firbank Jr. főszereplésével. Új orosz híradó! Előadások hétköznap d. u. 1é 3 és 4 óráor, vasárnap d. e. 11, d. u. 1, 1é 3 és 4 órákor. Pénztáryitás hétköznap 12 órákor, vasárnap 10-től tolyatólág.

százmillió dolláros jóvátételről, melynek súlyosságát az ország mai siralmas gazdasági helyzete miatt érezzük. Felvette a kérdést: Ki és mi az oka annak, hogy az ország ebbe a siralmas és katasztrófális gazdasági helyzetbe jutott. (Zajos közbeszólás: A fasiszták! A németek! A nyilások!) Meg kell állapítanunk, hogy elsősorban az előző büntös kormányok és főleg a náci bérenc nyitaskormány lelkiismeretét terheli a felelősség (akasztófára vetjük!), ha egyáltalán lehet lelkiismeretéről beszélni. (Közbeszólás: Kutyának nincs lelkiismerete!) Nagyon súlyos ez a kötelezettség — mondotta —, de vajjon a szövetségesek vagy a Vörös Hadsereg az oka annak, hogy egy kis ország területén ma három hatalmas szovjet seregnek kell erejét kifejteti előző, hogy a náciakat és bérenciket Magyarország területéről ki-szorítsa.

Hálával és köszönettel tartozik neki minden nemzet, elsősorban mi, mint ki-csi és megviselt nemzet, a világéhoke intőzményes megszervezésének gondolatáért. Azt hiszem, nem sikertelenül fordulunk reménységgel az ő politikai súlya, szervezőképessége, szociális és emberi gondolkodása felé.

## A magyar nép fel fogja vetni a 25 éves büntös politika kérdését

A miniszter ezután a helypolitikai kérdésekről szólott, elsősorban a politikai tisztogatás kérdéséről. Külpolitikai szempontból döntő jelentőségű, hogy a kormány és a nép milyen sürgősen végzi el a fasiszta és reakciós elemek kiküszöbölését a magyar közéletből. A háborús büntösök kiszolgáltatásáról, a fasiszta szer-

vezetek felosztásáról szóló rendelet rá-viáesen megjelönik.

De a magyar nép ezen túl fog menni: fejteti a 25 éves büntös politika kérdését.

A politikai tisztogatásnak három problémája van: a háborús büntösök kérdése, a felelősség kérdése és a tisztogatás utón, a közélet terén illegális vagyonszerzés.

A földreformról is beszélt a miniszter. Le kell számolni a feudális rendszer utolsó maradványával és a birtokosnak tisztában kell lennie azzal, már a tavaszi nagymértékű mezőgazdasági munkálatok érdekében is, hogy mennyi földet rendelkezik.

— A magyar nép nagy erkölcsi kötelezettsége a munka — fejezte be szavait a külügyminiszter. — Molotov azzal bocsátott utamra, hogy kitartást, erőt, akert kívánt ahhoz a nagy munkához, amely a magyar népre vár.

A külügyminiszter után Szobek András főispán, a Kommunista Párt csabai szervezetének titkára és Hankó Mihály mondott beszédet.

## Nemzeti Segély akció

A Nemzeti Segély akcióhoz 19-én a következő nagyobb pénzádományt juttatták el:

Városi tisztviselők adományai 1600.80 P. „Jobb mint otthon” étterem 500.— P. Február 19-ig befolyt pénzüsszeg: 120.160.82 P.

Természetbeni adományok: Makai István 63 kg. tengeri, 29 kg. bab, 13 kg. liszt és 100 P, Birinyi János 100 kg. rozs, Birinyi Lajos 100 kg. rozs, Birinyi Pál 100 kg. rozs, id. Csobán János 77 kg. búza 37 kg. borsó, 3 kg. szalonna, Mester Sándor 62 kg. bab, 15 kg. liszt.

Felkérjük azokat a gazdákat, kiknek eladó búzájuk van, értesítsék a Nemzeti Segély központját: Debrecen, Baththyányi-utca 9. sz.

## „Állást kell foglalnunk a magyarok mellett!”

### Az Egységes Népfelszabadító Arcvonal vajdasági konferenciája

A napokban tartották meg Ujvidéken az Egységes Népfelszabadító Arcvonal első vajdasági konferenciáját. Veszelnov-Zsonkó János, a vajdasági bizottság titkára hatalmas beszédben hirdette a nemzetiségek összefogását.

„Az Egységes Népfelszabadító Arcvonal legfontosabb feladata a Vajdaságban a népek testvériségének és egységének megszilárdítása. Legelsősorban a szerbek és horvátok közötti összhangot és egységet kell megteremteni. A két testvérnépnek egységesen kell kiállnia az usztasa és csetnik banditák ellen, akik testvérharcra usztának.

A Szerémségben és a Bácskában állást kell foglalnunk a magyarok mellett. Igaz, volt egy néhány magyar, akik a német megszállók szolgálatába szegődtek, ezek felett a nép már állkezett. De a bántási magyarok óriási többsége megvetette azokat a gaztetteket, amelyeket a németek műveltek. A magyarok támogatták a népfelszabadító mozgalmat, sok bajtársunk bujkált a felkelés idején magyar falvakban. A népfelszabadító hadseregbe csak egy bántási faluból több mint 200 magyar jelentkezett. Ezekkel a magyarokkal mindig együtt fogunk működni és legjobb viszonyunkat tovább fogjuk fejleszteni.

Bácskában, sajnos, a magyar kisebbségtől többen résztvettek a szerb nép elleni merényletekben. Sokasom fogjuk elfelejteni a tömeggyilkosságokat, a népfelszabadító mozgalom és nagy szövetségesünk keményen elhatároztuk, hogy a háborús büntösöket és gyilkosokat megbüntetjük. De mi jól tudjuk, hogy itt is sok fasisztaellenes magyar volt. Többet legyilkoltak közülük a magyar reakció banditái és sokat vetettek koncentrációs táborba és börtönbe. Ujvidéken az 5 fasiszta-ellenes harcos közül, akiket előzőnek akasztottak fel, 4 magyar volt. A magyarországi fronton a mi vajdaságunk dandárával együtt küzd Szilasi bandái és Hitler vérengzői ellen egy bácskai magyar önkéntes dandár. Parancsnoka Varga elvtárs, aki a spanyolországi nemzetközi dandár harcosa volt, testvérét a magyar fasiszták Ujvidéken felakasztották.

A magyar szabadságharcosok kívánsága, hogy Bácska szláv népével együtt bosszulják meg a gyilkos megszállás áldozatait. Együtt fogunk velük működni nemcsak a háborúban, de államunk kiépítésében is. Hadseregünkben egyenlők a mi katonáinkkal és a háborúban a szláv népekkel egyenlők a jogokban és kötelezettségekben.”

## FELHIVOM

mindazokat, akik Soltész László műszaki üzletből, Kálvin-ter 2, vagy Kölcsey-utca 9 sz. ház tól, bármilyen műszaki cikket, berendezést, bútor stb. elvittek, azt haladéktalanul hozzák vissza. BLEIER, műszaki üzlet, Kálvin-ter 2 sz.

1945  
A  
Né  
82  
Moszk  
Tudósít  
taink fe  
felsziget  
gyalogos  
madásai  
ország  
átörni.  
Königsb  
tatták a  
harccsoj  
irányuló  
több he  
Csapa  
és észak  
Visztu  
fogla  
és ezer  
helység  
vább fo  
ritett el  
semmisít  
Csapa  
gatra és  
Moszk  
ter, akít  
foglyul,  
ket: Jan  
napon, r  
városban  
orosz cs  
és Breslá  
lapok a  
ezeket a  
hazugság  
nappal  
parancso  
kosság  
el. Szigo  
kel fenye  
nem tes  
A lakoss  
urra. A  
Londo  
vonal és  
tankokka  
nyomult  
legnagyo  
folyó dé  
ben foko  
Londo  
kedvező  
a szövet  
kódésbe  
felszállás  
götti cél  
Ameri  
mint 11  
támadták  
zatot, eg  
gép nem  
Olaszo  
Fel  
megörzés  
visszasza  
kezesül  
esetben  
megtes  
vezetők

# A Danzig felé nyomuló szovjet csapatok elfoglalták Neuenburgot

Német katona beszámolója a bresloui pánikról — 800 hadi- és szállítóhajó támogatja az ivosimai amerikai partraszállást

Moszkva, február 20. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Csapatunk február 19-én a Samiandifélszigeten visszaverték német gyalogosok és tankcsapatok támadásait, amelyek Kelet-Poroszország nyugati részébe igyekeztek áttörni. Egyidejűleg csapataink Königsbergől délre tovább folytatták a keletporoszországi német harcsoportok megsemmisítésére irányuló harcukat és elfoglalták több helységet.

Csapataink Graudenzől északra és északnyugatra a

Visztula nyugati partján elfoglalták Neuenburg várost

és ezenkívül még három más helységet. Ebben a körzetben tovább folyt a Graudenznél bekerített ellenséges helyőrség megsemmisítése.

Csapataink Breslautól délnyugatra és délre folytatták támadó

harcukat s ennek során több helységet foglaltak el; egyidejűleg harcokat vívtak Breslau belső körzeteiben bekerített ellenséges harcsoport megsemmisítésére.

Megszűkítették a bekerítési gyűrűt a város körül

és elfoglaltak több helységet.

A Duna északi partján, Komáromtól keletre, a Garam-folyótól nyugatra lévő

csapataink visszaverték az ellenség nagy páncélosokkal és gyalogosokkal indított támadását.

E harcok során néhány helységet kiürítettünk.

Február 19-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 117 német harckocsit. Légiharcokban és légeihárítóink tüzeben 84 ellenséges repülőgépet pusztítottunk el.

## Szemtanú a bresloui pánikról

Moszkva, február 20. Egy őrmester, akit Breslau körzetében ejtettek foglyul, mondotta el a következőket: Január 18-án, egy esütörtöki napon, riasztó hírek terjedtek el a városban. Azt mondták, hogy az orosz csapatok betörték Sziléziába és Breslau felé nyomulnak. A helyi lapok a leghatározottabban cáfolták ezeket a híreket, azt írták, mindez hazugság. Mindazonáltal néhány nappal később Szilézia Gauleitere parancsot adott ki, melyben a lakosság azonnali kiürítését rendelte el. Szigorú megtorló intézkedésekkel fenyegette meg mindazokat, akik nem tesznek eleget parancsának. A lakosságon leirihatatlan pánik lett urrá. A város lakói igyekeztek min-

dent megsemmisíteni, ami a német fasisztákkal való kapcsolatukat bizonyította volna. Sok ház ablakából kidobálták Hitler arcképét, SS-ruhákat és a horogkereszt zászlókat.

A lakosság ezrei gyalogszerrel hagyták el a várost. A zsúfolt országutakon torlaszok keletkeztek. A tömeg, mely elsőzben ismerte meg az evakuálás minden gyönyörét, szidta, átkozta a náci ügynököket, kik gépkocsikon szöktek meg a városból. Egy véletlenül arra haladó vonaton az embereknek harccal kellett elfoglalni minden helyet. A tömeg szinte féltörőn vergődött ide-oda. Sok embert agyonnyomtak és halálatapostak.

## A szövetségesek elfoglalták Goch legnagyobb részét

London, február 20. A Siegfried-vonal északi végén lángszórókkal és tankokkal támogatott gyalogság benyomult Goch városába és a város legnagyobb részét elfoglalta. A Niers-folyó déli oldalán lévő városrészekben fokozódik a német ellenállás.

A német helyőrség parancsnokát törzskarával együtt elfogták.

A Goch és Calcar közötti Rajnahidfőtől 5 km-re haladó utat ismét átvágták a szövetségesek. 1000 német hadifogoly került brit kézre.

## Újabb nagyarányú bombatámadás német hadi-célpontok ellen

London, február 20. A tegnapi kedvező időjárás lehetővé tette, hogy a szövetséges taktikai légierek működésbe lépjenek és csaknem ezer felszállást hajtottak végre frontmögötti célpontok ellen.

Amerikai nehézbombavetők több mint 1100 vadászgép kíséretében támadták a német közlekedési hálózatot, egy bombavető és hét vadászgép nem tért vissza támaszpontjára. Olaszországból felszálló amerikai

nehézbombavetők már hetedik napja támadják az ausztriai német közlekedési vonalakat.

## 800 hajóval Ivosima ellen

London, február 20. Tokiót tegnap ismét bombázták a Mariana-szigetéről felszálló Szuper-erődök. Bombázták ezenkívül Formozát és Burmát is. Ivosima-szigetén az amerikaiak megvetették lábukat és a

sziget egyharmadát birtokba vették.

A partraszállási hadműveletekben 800 hajóból álló flottát vett részt.

Corregidorban tisztogató hadműveletek folynak.

## A németek kiűrik a Po-völgyét

Párizs, február 20. Berni jelentés szerint Kesselring tábornagy arra határozta el magát, hogy kiűri a Po-völgyét. Ennek során öt német hadosztály vonul a Brenner felé, a német csapatok zöme azonban a jugoszláv határ felé tart.

## Subasics nyilatkozata

Párizs, február 20. Belgrádból jelentik: Subasics miniszterelnök megérkezése után kijelentette, hogy teljesen meg van elégedve a krími értekezlet Jugoszláviára vonatkozó határozataival. Miután a király aláírta a kormányzótanácsra vonatkozó határozatokat, a legközelebbi jövőben megalakul az új kormány.

## Churchill és Eden hazaérkeztek

Churchill miniszterelnök és Eden külügyminiszter visszaérkeztek Angliába. Hazafelé való utazásuk közben három napot Kairóban töltöttek.

A „Daily Telegraph” a következőket írja: „Senki sem tagadhatja, hogy a krími konferencia eredményei meghaladják a várakozást. A konferencia határozatai valószínűleg rossz sejtélemmel töltik el az ellenséget és örömteljes hírt hoznak a szabad világ számára.

A „Daily Express” szerint Jaltában a három szövetséges vezető többet ért el, mint eddigi tanácskozásain összesen.

## Két hatalmas emlékművet állít fel a Vörös Hadsereg Debrecenben

Az orosz katonai parancsnokság utasítására az Alföldi Takarékpénztár épülete és a Kossuth-utcai templom előtti tereket magas deszkakerítéssel zárták el a nyilvánosság elől. Ennek oka az, hogy e két helyre

## Találkoztam a skorbuttal

Skorbutról legfeljebb kalandregényekben olvastam eddig. A középkor végének bátor hajósai, akik sokszor hetekig bolyongtak kis vitorlásukkal a végtelen tengeren, rejtélyes betegségeknek estek áldozatául. Általános gyengeség, levertség, izomfájdalmak, bőralatti vérzések, szívgyengeség rohanták meg a tengerészeket. A betegség nyitját csak a közelmúlt adta meg: hiányos, egyoldalú táplálkozás okozta vitaminhiány.

Ami a sőtét középkorban ritka rejtély volt, az ma, a hitleri gonoszság által összetiport Európában mindennapi jelenség.

Pesti népkönyhán találkoztam először az élő skorbuttal, úzennegy-éves Boros Sanyi apádt, sirásra-örzült arcában, laza foghúzában, melyből minden harapásra megindult a vér.

Háborus árva Boros Sanyi. A Hermina-úti Arvaház vezetősége, amikor már a Vörös Hadsereg ágyuinak döngése behallatszott Pestre, egy szép novemberi napon eltűnt az Arvaház pénzével együtt.

A gyermekek magukra maradtak. Nem törődött velük senki. A nyilasok nem törődtek velük, mert már nem volt mit kifosztani rajtuk, a többiek pedig el voltak foglalva a maguk bajával.

Két hónapig levesen tengődtek az amugy sem tulajdonos felhizlalt apró emberkék. És fáztak kegyetlenül.

Pest ma a Boros Sanyik városa. A minden ellenállóképességüket elvesztett szervezett gyermekeket tiz-

ezrevel döntheti sírba a fenyegető tavaszi járvány. De százekenyi ifjú magyar életet hagyhatunk-e elpusztulni? Nem! Kiáltunk oda minden becsületes magyarnak: Mentsetek meg a Boros Sanyikat! Ne legyen csaiád, amely nem vállalja egy budapesti kisleány, vagy kistü megmenítését. Ebben az akcióban a Nemzeti Segélyre és rajta keresztül az egész magyar társadalomra számít a romlásba vitt magyar ifjúság.

## KERESEM

azt a kisvárdai férfit, aki BOSZÖRMÉNYI ISTVÁN

debreceni írógép-műszerészről üzenetet hozott Budapestről. Értesítse feleségét: Debrecen, Dobó-u. 32.

## VERESS ÉVA

illatszertárát megnyitotta Csapó-utca 99.

Pipere-, kozmetikai, háztartási cikkek kaphatók.

## Teavaját, szemeskávét

legmagasabb árban veszek

## Szabó György

„ERZSEBET” cukrászda.

Csapó-utca 41.

Piac-utca 37.

## Felhívom

megőrzés céljából elvittek, hogy nyolc napon belül sziveskedjenek visszaszármaztatni annál is inkább, mivel már eddig is több cím áll rendelkezésünkre. Ellenkező esetben a feljelentést megtesszük. Nyomra-vezetőket jutalmazunk.

mindazokat, akik a „DÉLIBÁB” ruhagyárból gépeket, készárúkat, anyagokat, cernákat, gombokat, kész öltönyöket stb. nyolc napon belül sziveskedjenek visszaszármaztatni annál is inkább, mivel már eddig is több cím áll rendelkezésünkre. Ellenkező esetben a feljelentést megtesszük. Nyomra-vezetőket jutalmazunk.

„DÉLIBÁB” ruhagyár  
Piac-utca 61. szám II. emelet

## PÁRTHIR

A Magyar Kommunista Párt helyi szervezete ma délután fél 4 órakor taggyűlést tart a Ferenc József-út 59. sz. alatti párhelyiségben. A taggyűlésen az üzemi szervezetek kivételével, az összes párttagok jelenjenek meg. Tárgy: A póttagság leigazolása. Pártvezetőség.

## SZAKSZERVEZETI HIREK

A nevelők szakszervezete 21-én, szerdán délután 3 órakor taggyűlést tart a szakszervezetek székházában.

A Dohánygyárból 1920-ban kizárt munkások és munkások 22-én, csütörtökön délután 2 órakor fontos ügyben megbeszélést tartanak a szakszervezetek székházában, Arany János-utca 9. szám. Mindenki ott legyen.

HÁZASSÁG. Tóth Lajos jegyző és Karcza Zsuzsika házasságot kötöttek. Derecske. (Mindenkülön értesítés helyett.)

## Csokonai-színház

Ma délután fél 4 órakor  
Közkeletre

**OROSZ TABORI SZÍNHÁZ**  
A színház új hangversenve kerül színre. - Közreműködik a moszkvai Operaház zeneára.

## Táncanfolyam kezdődik

február hó 19-én a

## Ruca-tánciskolában

Vigkedvű M.-u. 67. éretkezés  
szerdán, szombat d. u. 3-5-ig és  
vasárnap d. e. 10-12-ig. Minden  
szombat és vasárnap d. u. 3 kor  
össztánc.

## Ruhafestést

minden színre fest,  
vegyleg tisztít és mos

## Ungváry József

Csapó-u. 32, Viola-u. 1,  
Péterfia-utca 34. szám

## Veszek

cukro, mézet  
lisztet, vaját,  
olajat, zsírt, mákot, tojást, tejet, mézet

## Drexler

cukrasz,  
Kossuth-u. 6

## MEGJELENT

## a „Magyar Kézöny”

hivatalos lap legújabb száma,  
a korábban megjelent lapszámok  
is kaphatók a  
„MELIUSZ” könyvkereskedésben.

## Veszek lisztet, cukrot,

zsírt, mindenféle tejterméket, tojást.

## SZÁLKAI cukrász,

VARGA-UTCA 1. SZÁM.

## DANCING

Táncintézet, Széchenyi-u. 1 B.

Csütörtök d. u. fél 4-től,  
szombat, vasárnap d. u. 3-tól

## össztánc

Táncanfolyam kezdődik. Külön  
gyermek táncanfolyam. Külön  
órak állandóan Beiratkozás:  
naponta 12-2-ig

## Közlemény

A népi iskolai tanítók részére február 22., 23. és 24-én a szakszervezeti székház nagytermében továbbképző tanfolyamot tartunk délelőtt fél 9, délután 3 órai kezdettel. Felhívom a szolgálatra jelentkezett tanítókat, azokat is, akik osztályt nem vezetnek, hogy a tanfolyamon pontosan jelenjenek meg. A részvétel kötelező. Tanfelügyelő.

**HALÁLOZÁSOK.** csécsi Orosz Béla nyug. főjegyző 63 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II/B. ravatalozóterméből. Gyászolják: Felesége, gyermeke és kiterjedt rokonsága. Lakás: Honvéd-u. 6. sz. Dankó temetkezés.

Mátyás Antal kegyelmi tisztviselő 61 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Gyászolják: Felesége, gyermekei, unokái, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Szoboszló-út 5. szám. Dankó temetkezés.

Kiss Sándor gazdálkodó 88 évében elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Fái-dűlő 31. Bartha vállalatnál végzi.

Közszületnyilvántartás. Mindazoknak, kik szeretett férjüket, édesapánkat elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalozóra koszorút, virágot helyeztek, ezuton mondunk köszönetet. Özv. Horogh Sándorné és gyermekei.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgóüzemében Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

## Fehérvári

azokat, akiknek munkához az orosz bev. nullás előtti géneket adjunk ki, hogy nyolc napon belül származtatással vissza, elenkező esetben a lejelen tétet megtegyük.

## „DELIBÁB” ruhagyár

Piac-utca 61 II. em.

Mindenrendű fehérvári mosását, vasalását vállalom

## Palotayné

Csapó-utca 32, Viola-utca 1. és Péterfia-utca 34. szám.

Villanymotort, varrógepet, porszívót, kerékpárt, s mindennemű műszaki cikket veszek

## BLEIER

műszaki üzlet

KÁLVIN-TÉR 2 sz.

Megrongált tornyok javítását bárhol vállalom.

Hívásra leutazom.

## KATHY IMRE

Hajdúböszörmény,

Méliusz Péter-utca 6 szám.

Uj férfi- és nőruhaneműt a legmagasabb napiárban veszek

## FRIEDMAN

CSOKONAI-UTCA 3

## APRÓHIRDETÉSEK

## ALLÁS

Kereskedelmiből érettségelt leány állást keres „Szorgalmas” jellegre. 406

Házvezetőt vagy árva 13-14 éves kisleányt könnyű házimunkára felveszek, családtag lenne. Vasutas. Csillag-u. 88. 404

Önálló és kézimunkást, férfit vagy nőt felveszek, Péter férfiszabó. — Simonffy 1/. 405

Házmezt keresek azonnalra. Mester-utca 15 Szerdán délelőtt 11 órakor megbeszélés. 424

Kocsis Állandó alkalmasra felvétetik „Hangya” Bőszörményi-út 8. szám. 431

Urfodrászsegéd állást keres. Cím a kiadóban. 493

Budapesti gyár üzemezőtje állást keres. Szíves megkeresést kérek „Szombat délig” jellegre. kiadóba. 515

Férfi vagy női szabóságban állást keresek. „Konfekció” jellegre a kiadóban. 494

Gépiró irodában elhelyezkedne „Komoly” jellegre. 436

Budapesti gyár főkönyvelője állást keres. Szíves megkeresést kérek „Szombat délig” jellegre a kiadóban. 516

## LAKÁS

3 szobás modern lakást keres, központhoz közel, esetleg javítást vállalom, kifogástalan rekamé vásárol Tökés és Horváth foto Simonffy 1. 407

Butorozott kőönbejárta szobát keres úriember „Jól megfizetem” jellegre, kiadóba. V

Butorozott szoba, két személyes, ágyvannal nélkül kiadó. Lorántffy 25. 395

Pincészoza kiadó. Simonffy 11. 399

Közvetítő temetőnél két kis lakás kiadó házmeztérnek vagy felügyeletért ingyen. Megbeszélés Domokos Lajos-u. 9. 494

Keresek lakást, konyhát lakbérrel, házat gondoznám. Virágvárosi Monti ezredes-u. 7. sz. 437

## EGYÉB

Szappanalkaló zsíradékot szappanra becsorélek. Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 306

Bombarongút vagy legeggett kis családi házat vagy telket a városhoz közel vennék. Cím a kiadóban. 252

Mozaiklapok, Aholit lemez, fűrészporgóval kapható a Debreceni Működőgyárnál. — Fűrdő-utca 2. 247

Azok, kik Cserép Sándor látzerészti szerzőmokat, 2 db csiszolókövet, üvegvizsgálógépet, irógépet jogtalanul elvittek, haladéktalanul hozzák vissza. Ezek elhozdójának címét már tudom. Szemüvegkeresetet és üvegeket magas áron veszek. Cserép látzerész. 274

Mérlegéssúly javítása. Vételre csere. — Kintor mérlegkészítő mesternél. Billenő gyorsmérleg specialista. Zsák utca 11. 287

8 hold barna homok föld, varostól 3 km. műút mellett, jó épületekkel azonnal kiadó. Tökés és Horváth foto, Simonffy 1

Modern stílus és antik bútorok, rekamé, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az Ingószákházban. Úgyanott mindenemű tárgyak vétele (Pispöki palota, Nagytemplommal szemben.)

Órák, ékszer, aranyat legmagasabb napiárban vesz Kollár órák, Kossuth-u. 4. 65

Vagyonmentő, Bádógos-1. Megbízói részére vásároló kávét, teát, cukrot, mézet, szalonnát, zsírt, lüstit nuskát, kolbaszt. 420

Vagyonmentő, Bádógos-1. Vételre keres korabeli (antik) bútorokat, vázákat, nippelket, órákat és modern hálóbútorokat. 419

Cserélnék tojó libát gunárral, pénzt vagy élelmiszert: megveszem Ketteshóved utca 66. Kúsvasártér. 418

Uj és jókarorn lévő ruháneműt veszek lakás Gizeila, Piac 40, üzlet. 407

Aranyat, órát a legmagasabb áron veszek Schulno Gyula órásmester, Sas u. 2. 474

Rekamé, sezlon és egyéb bútorok olcsón eladók. Pacsirta-utca 3. 24

Eladó alighasznált — gyermek sportkocsi, cimbalom, női szövetruha, kabát és 40-es cipő. — Krudy Gyula-utca 9. 454

Kiadó Ondódon 15 hold föld felesbe. Zöldfa utca 11. 349

38-as—40 sz. női cipőt, női és férfi alsóruhát, élelmre becsorélek. Szűcs Simonffy-u. 1. 450

Remington 10-es írógéphez kocsit, vagy használt gépet vesznék, — amennyiben a kocsi jó Apafi-gözmalom. 445

Kiadó Ondódon, Gál-dűlő 18 hold tanyaföld felesbe. Értekezni Timár-utca 42. sz. 280

Tojást, nyersbort és gyajut napi áron veszek és ugyanott egy kerékpár eladó. Hatvan-u. 39. Bihari. 270

Terméskövet faragva vagy faragatlanul keresek. Vigkedvű Mihály-u. 6. sz. Kőröcs. 247

Fotóanyagot magáron vásárol Tökés és Horváth foto, Simonffy-u. 1. sz.

Keresek megbízóim részére lebombázott házakat, telket is, fa anyagot, bádógot, palát, cserepet, kátránypapírt. Vállalom tetőfedést soron kívül. Bulyovszky D. Széchenyi utca 41. 1991

Sertést, szarvasmarhát, juhot legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László, Miklós-u. 43. 303

Aranyat magasáron vesz Stuzsik, Rákossy J. utca 6. 1473

Értékes ágyvannát legszébben hímezzük. Angorafonolát vesznék. Farvort, Csapó-u. 24. 865

Rekamé és mindenféle kárpitosárny kapható. — Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 417

Veszek zsákszövetet, zsinórt, hevedert, szegyet, rugót, Major, Péterfia-u. 26. szám. 418

Kis illőt, kézi szerzőmokat, kis lemezvágozó, reszelőket jó áron veszek. Barát, Miklós-u. 4. sz. 317

Női angorakabátka eladó Wessényi-u. 2. III. lépcső I. 15. 315

Cukorrépaszörp ismét kapható. Hatvan-u. 15. 316

20 db angoranyul eladó. Hajdumegye, Tetélen 80. sz. 314

Arannyal működő National kasszát megvételre keresek. Címeket „National” jellegre a kiadóba kérek. 311

Dr. Szilágyi István derecskei ügyvédet felesége keresi. Itthon van, várja nagyon háza. Aki tud róla, értesítsen engem és őt. 310

Keresek megvételre, közeptermétre férfi öltönyt, pénzt és élelmiszert. Nyil-u. 55. sz. 470

Órák, törött aranyat jó áron veszek. Csapó-u. 30. üzlet. 463

Szövetet vesznek jó áron. Csapó-u. 30. Wartenhermer és Klein üzlet. 467

Tangóharmónikát vesznek megvételre. Csapó-u. 30. üzlet. 466

Szabóságunkat hozott anyagból, régi jó munkával megkezdjük. Fordítást, alakítást vállalom. Szövetet, bőrt, cért, gépselymet vesznék. — Szántó. Csapó-u. 8. 452

Bajtársak, ki tud valamit a debreceni 11-es gyalogezredről, illetve ott szolgált F. Szabó Imre tizedesről kérem értesítést, aggodó menyasszonyát. Debrecen, Kigyó-u. 47. sz. Kiss Zsuzsannát. 450